

ОТ ЛЮБВИ К ЛЮБВИ

Л. В. Стенюхин

Моё знакомство с Юрием Григорьевичем состоялось в стенах Воронежского государственного университета.

Поступив на первый курс математического факультета в 1992 году, практические занятия по алгебре у нас преподавала О.В. Кунаковская. Занимались, выходили к доске решать задачи, задавали преподавателю непонятные нам вопросы, живо проходило общение студентов и преподавателя. Всё казалось обычно, как и в остальных дисциплинах, таких как математический анализ, аналитическая геометрия, математическая логика. Однажды после очередной пары Ольга Вениаминовна подошла ко мне и сказала, чтобы я пришёл на семинар Владимира Филаретовича Субботина, которого первачки отлично знали как замдекана по воспитательной работе с самого начала обучения на факультете. Почему я попал под её внимание, не спросил, но поинтересовался, что там будет. Она ответила – вы просто сходите. На семинар пришёл в 208 аудиторию, тогдашнее расположение кафедры алгебры и топологических методов анализа. И тут для зелёного первачка настало удивление: не аудитория, не пара, обсуждения проходили в «свободном режиме», а Владимир Филаретович, вместо строгого взгляда, смотрел в окно на водохранилище! Посетив несколько семинаров, успев что-то там сказать, он меня представил ПРОФЕССОРУ, улыбающемуся, доброжелательному, полностью располагающему к себе ЧЕЛОВЕКУ, Юрию Григорьевичу Борисовичу! Так я познакомился с моим УЧИТЕЛЕМ!

Потом начались семинары непосредственно у Юрия Григорьевича. Присутствовали аспиранты, старшекурсники. Обсуждались задачи, которые я почти не понимал. В голове мелькала мысль – как много даёт университет. Раз в неделю проходили семинары. Посмотрев расписание факультета, обнаружил, что Юрий Григорьевич читает курс дифференциальной геометрии и топологии на втором курсе, я был на первом, попросился ходить к нему на лекции. Профессор согласился, и я регулярно посещал лекции второго курса, помимо научных семинаров.

Катализатором послужил и следующий момент. Живя в общежитии, от старшекурсников досталась завалывшаяся книга, тогда не было интернета, эта книга называлась «Введение в топологию» авторов Ю.Г. Борисовича, Н.М. Близнякова, Я.А. Израилевича и Т.Н. Фоменко. Обнаружить потрёпанную книгу, да ещё с знакомыми двумя авторами (лекции по алгебре читал Н.М. Близняков), было невероятным. В глаза сразу бросились рисунки Анатолия Тимофеевича Фоменко! Что это?! Восторг! Начал изучать, летом на каникулах тоже. Что такое топология, что изучает, какие объекты, почему такие рисунки? При этом судорожно вспо-

миная факты алгебры, анализа, геометрии. Осилев, что мог, на второй курс пришёл подготовленным по топологии, а там ещё дифференциальная геометрия началась. Все задачи казались «семечками»!

Традиционно продолжался семинар. После окончания сессии, Юрий Григорьевич пригласил в зимние каникулы на Воронежскую зимнюю математическую школу, которая проходила тогда на «Профкурсах», рядом с санаторием имени М. Горького. Там впервые я познакомился с Галиной Николаевной Борисович! Это были чудесные моменты, сродни детства! Потрясающей доброты, заботы и теплоты Галина Николаевна живо интересовалась нашими делами и проблемами. За вечерними прогулками, морозными зимними вечерами школы, обсуждались научные вопросы и наблюдались пейзажи, которые остались в фотографической памяти.

Обсуждая математику, мне всё хотелось, чтобы Юрий Григорьевич поставил конкретную задачу. Этого долго не было, я не понимал почему так. И вот однажды на семинаре я получил невзначай некий оттиск. Получив задание посмотреть и в дальнейшем рассказать на семинаре, оказалась задача Плато. И тут началось изучение этой задачи. При этом основным материалом для изучения послужили книги А.Т. Фоменко, которые не только помогли вникнуть в задачу, но и изучить многие дополнительные главы топологии и дифференциальной геометрии в целом. Продолжались семинары, выступления, получались мелкие, но важные для меня результаты.

Тогда мы первые попали на систему двухуровневого образования типа бакалавриат-магистратура, Юрий Григорьевич каждый курс проводил руководство моей познавательной деятельностью. В 1998 году состоялся первый выпуск магистров кафедры алгебры и топологических методов анализа, птенцы которого на фото.

Далее была аспирантура под руководством Юрия Григорьевича. К тому времени были получены некие наработки по тематике. А познакомившись с Андреем Юрьевичем Борисовичем, который тогда работал в Польше и временами в США, я оказался на гребне волны своих исследований в области нелинейного анализа, геометрии, топологии, теории бифуркаций, сидя в библиотеке, посещая различные конференции и семинары с докладами. Аспирантура заканчивалась, и Юрий Григорьевич постепенно отпускал меня в свободное плавание. Помню, как однажды у него дома, обсуждая заключительные аспекты моей диссертации перед защитой, он неожиданно стал пылесосить, убирать квартиру. Я вначале пришёл в недоумение, а потом понял по его взгляду – плыви сам, всё будет нормально, ты лучше меня ориентируешься в своей работе. Это был невероятно мудрый жест! Защита была полностью успешной в 2003 году и я такой оказался у него последним... Галина Николаевна всегда тепло встречала нас дома, поила чаем, по-матерински интересовалась нашими делами и успехами, искренне радовалась за нас.



Выпускники магистратуры кафедры алгебры и топологических методов анализа и их учителя. 1998 г. Слева направо стоят: Николай Николаевич Удоденко, Юрий Иванович Сапронов, Юрий Григорьевич Борисович, Наталья Близнецова, Леонид Стенюхин, Ольга Данилова, Татьяна Портная, Елена Соломатина; сидят: Сергей Царёв, Игорь Золотарёв.

И так получилось в моей судьбе, что став учеником Юрия Григорьевича Борисовича, я не только научился математике со всеми последствиями, но и получил гораздо для себя большее, став человеком, осознавая тот уровень культуры, которым обладали Юрий Григорьевич и Галина Николаевна. Юрий Григорьевич писал стихи. Галина Николаевна собирала астрономические наблюдения. Перечислять их многообразие мне, конечно, бессмысленно. Однозначно то, что они всецело отдавали свою любовь ученикам и коллегам. Мы будем помнить об этом всегда и рассказывать своим детям.

Юрий Григорьевич и Галина Николаевна,

СВЕТЛАЯ ВАМ ПАМЯТЬ!